

万水千山总是情

——岭南画家周口采风纪行

记者 徐启峰/文 刘俊涛/图

从岭南到河南,三千里路山水相隔,但是割不断画家探本溯源的艺术追求,割不断游子回报乡梓的款款深情。7月18日至21日,在周口籍文艺评论家、广州高剑父纪念馆馆长李琰先生的奔走组织下,岭家画派30位名家汇聚沙颍河畔,参加“家国画事、写生沙颍暨岭南朱永成山水画展”活动,他们用手中笔抒胸中情,展现三川之滨的风流蕴藉、无限活力,用艺术魅力为大美周口、沙颍河生态经济带强势赋能。



画家们周口采风侧影

视及河南省内权威媒体全程追踪,推出多个专题,周口深厚的文化底蕴再得彰显。

各位画家的写生作品已陆续在各大媒体刊发。艺术创作是一个漫长的过程,在沙颍河畔点燃的艺术火花在未来将不断闪耀。城以文显,名家赋能,周口风物当为更多天下人所知。

画家们与周口也结下了深厚的情缘。著名画家王军伟(钧伟)善画鱼鹰,作品多次获得全国大奖。每到水乡泽国,他便多有滞留,走近鱼鹰,细致观察。在周写生期间,他听说沙颍河上有鱼鹰捕鱼,意欲探究。7月22日,他在周口日报社党委委员、副总编辑刘彦章陪同下,来到商水县邓城镇,走进养鹰人家。

刘彦章是报社记者,也是散文作家,他写作的纪实散文《沙颍河最后一个鱼鹰部落》荣获2018中国散文年度大奖。两位擅画、擅写的创作者,与沙河堤下渔民深入交流,谈了足足3个小时,从鱼鹰生活习性讲到人与自然和谐相处,知无不言,宾主尽欢。王军伟说:“此行收获很丰富,希望在禁渔期过后再来周口,随船观看鱼鹰捕鱼。也希望在周口举办个展,一定会把周口鱼鹰画进去。”

岭南风吹过沙颍河,鱼龙潜跃,碧波成文。盛事已罢,余音未歇,她所带来的深远影响,还在持续,那一缕文化的馨香,历久弥新。②15

两省的文化交流活动,大小不一,各有精彩。他频繁往返粤凭借悠长深厚的人脉,多方结缘,保证了一次次活动的圆满举办。这得益于广东发达的经济,也得益南国对文化事业的重视。本次活动,他亲力亲为,从食宿交通到采风点串联各个环节,事必躬亲,颇为劳累。他的赤诚之心,不仅感动着各位画家老师,也得到了周口地方政府、民间组织及各路朋友的大力支持。正如沈丘县委宣传部部长李涛所言:万水千山隔不断风光赏月万物澄净之美,市井都市三红尘之真,岭南与河南,本就血脉相连。

仍怜故乡水,万里送行舟。李琰将本次活动主旨定为“家国画事、写生沙颍”,作为岭南画派的一分子,他心里的家国,永远都少不了魂牵梦绕的故乡水!

盛事已罢 余音缭绕

兰亭雅集,千载曲水流觞;三川盛会,艺坛久久回响。本次盛会是国内文化界近期一大焦点事件,主流媒体密集报道,《南方都市报》、广东卫



朱永成教授写生作品

沙颍河畔 岭南雅集

7月18日,“家国画事、写生沙颍暨岭南朱永成山水画展”活动在沈丘县美术馆隆重举行启动仪式,现场嘉宾可谓“全明星”阵容:中国艺术研究院研究员、中国汉画学会原会长顾森,陕西师范大学博士生导师、中国西部现当代美术研究中心主任杜少虎,西安交通大学美术学院院长、教授解安宁,江西省美术家协会副主席、江西美术学院院长詹艺,中国艺术研究院博士、咸阳美术学院院长崔伟刚,广东省美术评论学会会长、高剑父纪念馆馆长李琰……济济一堂,星光璀璨。

由本次画展主角、广州美术学院

朱永成教授领衔,岭南画派出动30人画家方阵,共襄盛事。他们是岭南画派的中坚力量,常年活跃于中国画坛,精品迭出,获奖无数。此次抵周,与本土名家交流心得,研讨画技,音杂南北,心无隔阂,现场气氛极为热烈。

朱永成教授致辞情真意切:我把这次个展取名“豫见岭南”,旨在通过我的画笔,使与中原文化的交流,进一步扎深我的国画之根,让我的艺术,无愧于国学山水,无愧于时代呼唤。也希望通过这次交流,把岭南的人间烟火,在中原大地找到烟火的源头。

槐乡沈丘热忱欢迎八方来客。沈丘是一座有着1400余年历史的文化

名城,有藏着时代印记的千字文文化,有赓续红色血脉的刘邓大军渡沙河纪念馆,有产业强县富民的金丝猴奶糖,有甜蜜一座城市的金丝猴奶糖。沈丘县委宣传部部长李涛希望各位画家近距离感受沈丘风土人情,用画笔来记录沈丘人文,写照沈丘风光,助力沈丘文化建设,建立彼此沟通、互动的渠道与桥梁。

7月18日、19日,岭南画家走进中华槐园、沙颍河畔,观千年槐树,赏大河浩荡,槐乡的古趣与活力和谐统一,令他们流连忘返;20日,他们来到淮阳龙湖,正值荷花节,荷叶田田,莲花映日,万顷一碧,游人如织;21日,画家来到老子故里——鹿邑县,领略老子文化,感受道韵精髓。每到一地,他们都沉浸其中,不顾天气酷热,择一树荫或墙影,支开画架,凭生花妙笔,融入生感悟,赋予异乡景物万万千笔,展现周口深厚文化底蕴。

赤子丹心 家国情怀

“游子千里不忘本,树高百尺恋根。”著名作家忽培元为本次盛会

发来贺词。忽培元所说的游子,是广州高剑父纪念馆馆长李琰先生,他为本次活动的顺利举行付出良多。

李琰出生在周口市沈丘县,上高中时崭露文学天赋,学生时代即多次在《周口本地杂志》《中州书画》上发表文章。大学考入广州美术学院,毕业后从事媒体工作,在风行一时的《广东法制报》文艺部任职,写下多部著作,奠定国内一线文艺评论家的地位。现任广东司法警官学院教授、广东省美术评论学会会长、高剑父纪念馆馆长等职。

久居岭南,李琰对故乡念念不忘,认为岭南与中原一脉相承,从根上讲是一家人。他为朱永成沈丘画展精心作序,指出岭南主体居民有三大民系:广府人、潮州人、客家人,这三大民系均为先秦到元初的中原移民,他们将中国古代文化积极向上发展期的中原文化,完整带到了岭南,保存到了岭南,互融共生最终形成了独特的岭南文化,形成了以包容开放、改革创新、务实与朴素为特质的岭南性格,在本质上这是中国传统家国精神的传承。

近年来,策划、实施十多次豫粤



周口市首封清华大学录取通知书送达

本报讯(记者 沈泽文/图)7月25日上午,家住工农路中汇花园小区的杜浩同学由邮政投递员黄娜、郭勇强手中接到了来自清华大学的录取通知书(如图)。据了解,这是周口市首封清华大学录取通知书。

“收到清华的录取通知书,我感到非常开心!非常感谢我的家人和我的老师。”毕业于河南省淮阳中学的杜浩同学,今年高考理科取得优异成绩,被清华大学临床医学类(卓越医师-科学家)专业录取。在录取通知书送达前,杜浩的班主任、河南省淮阳中学化学教师李森特地从淮阳赶来,见证学生的幸福时刻。

“他是一个自主学习能力强、勤于思考、善于总结的学生。”谈及杜浩,李森老师激动地告诉记者,过去三年,杜浩的学习成绩始终名列前茅。“为杜浩感到开心,希望他在清



华大学加倍努力学习,为国家和社会做更大贡献。”

在家人、老师的共同见证下,杜浩小心翼翼地拆开了录取通知书的

封皮,封皮为淡紫色,这是清华大学的标志性颜色。打开录取通知书,一座精致的3D纸雕“清华二校门”映入眼帘。虽然已经提前知晓被清华大学

录取,但看到录取通知书的这一刻,杜浩和家人仍难掩激动之情。

中国邮政集团有限公司周口市分公司相关负责人告诉记者,为确保每一封录取通知书及时、准确送达,根据教育部、国家邮政局对高考录取通知书寄递工作的相关要求,周口邮政严格执行“十七个确保,十六个严禁”,开辟绿色通道,对高考录取通知书邮件全程实施单独、优先处理,确保高考录取通知书“零误投、零丢失”,寄递全程“可查询、可追溯”。

需要特别提醒广大考生的是,我市今年高考录取通知书投递期预计到8月下旬结束,高考录取通知书投递期间,请保持录取通知书上所留联系电话畅通,在通知书投递期间,收件人本人或收件人指定代收人如接到预约电话,请准备好身份证和准考证,等待邮递员上门投递。②15

郸城:大学生奉献家乡“暑”我精彩

记者 徐松文/图

“今年暑假,我通过郸城团县委提供的‘河南共青团大学生向基层报道’平台报名,到县公安局进行社会实践,和警察叔叔一起宣传‘反诈’,学到了很多知识。”7月21日,苏州城市学院大二学生丁晓宇在郸城县公安局进行暑期社会实践时表示收获良多。据悉,郸城团县委持续深化大学生“返家乡”社会实践活动,引领广大青年学子在社会实践中受教育、长才干、作贡献,联络21家单位,征集岗位1000余个,有300多名大学生到各条战线参加社会实践活动,用多种方式诠释青年学子的责任与担当。

梁淼是河南工业大学人力资源管理专业大二学生,放假回到老家汲冢镇,立即报名参加“出彩汲冢杯暨暑期志愿者”活动,学会了书写会议纪要、制作短视频、整理资料、制作Excel表格等,增长了见识、开阔了视野。

在县司法局参加社会实践活动



大学生志愿者辅导学生

的王浩宇是北京林业大学生物科学与技术学院学生,他在城郊乡司法所主要负责誊录口头和书面调解文书。

王浩宇说,参与调解案件时,他发现许多当事人由于缺乏法律知识,对自己的权益和义务并不了解,他深刻认

识到法律援助对于弱势群体的帮助和支持是至关重要的,他学会了倾听和理解当事人的需求,学会了如何在各方利益之间找到平衡点,促成当事人双方和解。

“我考大学的时候来过这里办证,现在到这里参加社会实践,帮别人办证,更能体会到大厅牌匾上‘以人为本,执政为民,想民众之所想,急民众之所急,解民众之所忧,在服务中实现行政管理,在管理中实现服务’这句话的含义。”在郸城政务服务中心参加社会实践活动的河南开封科技传媒学院学生赵麒皓感触颇深。

“我们提前1个月筹划暑期社会实践活动,联络更多的单位为青年学子提供更丰富的社会实践岗位,组织引导青年学子感知家乡、热爱家乡、回馈家乡,让他们走进政务服务大厅、乡村振兴一线、公检法司进行锻炼,为家乡作贡献。”郸城团县委书记张帅说。②7

从“天坑专业”到成为化工企业的“香饽饽”

——周口师范学院化学化工学院化学工程与工艺专业成功蜕变

记者 朱东一 通讯员 刘吉杰 文/图



2022年化学工程与工艺专业赴河南晋开实习

“生化环材”,被戏称为“四大天坑”专业。在大众和大学毕业生的印象中,普遍认为这些专业的毕业生就业率低,就业相关性不强。被贴上这种标签,虽说有调侃戏谑成分,但也反映出这些专业在院校课程设置和人才培养模式与社会需求之间存在矛盾。如何实现以学生为中心、以产出为导向、持续改进的OBE教学理念以及提高化工类专业学生高质量就业,是周口师范学院化学化工学院化学工程与工艺专业近年来致力解决的一个核心问题。

据该专业带头人王筠老师介绍,化学工程与工艺专业坚持学校地方性、应用型、高水平的办学定位,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,具备扎实的化学工程与工艺专业基本理论、基础知识和基本技能的高素质应用型人才。为实现这一培养目标,在该专业被评为校级一流专业和工程教育专业认证试点的背景下,积极开展OBE理念下化学工程与工艺专业的校企协同育人培养体系构建与实践的教学改革。改革的重点一是校企共同修订人才培养方案,为“培养什么样的人”做好顶层设计;二是以产出为导向来设置课程体系,加强实践教学学时比重,就业与考研两手抓,实行分类培养;三是与乐普药业、古井贡酒厂等优秀企业协同育人,提升校企就业实践基地质量。

周口师范学院新建省级化工类大学生实践基地——乐普药业人力资源部部长说:“校企协同育人非常有意义,我们需要高校的研发能力,也能为学校提供有丰富实践经验的实习老师,全程参与培养学生的过程。来实习的学生专业知识扎实,培训后上手快、动手能力较强,很受企业欢迎。”

2018级化学工程与工艺专业毕业生小于说:“进入企业工作后,由于自己所学的理论知识比较全面,实验技能娴熟,试用期培训后安排在企业研发部门的小组团队中负责实验数据处理,工作上得心应手。”

“受益于专业的教学改革,我们不断取得喜人成绩。”辅导员李老师说:“即使是疫情封控期间,在校积极参加学科竞赛,在全国化工设计大赛、河南省挑战杯、河南省大学生创新创业训练计划等比赛中十多次获得二等奖及以上奖励,尤其是在2022年第八届中国国际‘互联网+’大学生创新创业大赛中勇夺铜奖。学生参与老师组织的科研活动,署名发表SCI论文8篇。同时,学生就业率和就业质量稳步提升,应聘到宁德时代、牧原股份、晋开集团等国内知名大型企业、从事技术研发、生产制造和一线管理工作。值得一提的是该专业考研录取率近三年均保持在40%,其中不乏考取985和211院校的学生。”②18